

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqu coastado

Año XIII

Teruel.—Sábado 14 de Agosto de 1915

Núm. 3002

“EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00  
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Dr. José Teresa Bedera

Director y Cirujano del Hospital Provincial

Consulta de once y media a una  
Total 2,1 %.—TERUEL

## Por qué queman y talan los bosques

Con mucha pena hemos visto los numerosos telegramas y noticias de desolación que han llegado a Ecomentari quien sepa leer entre líneas y conozca la forma de vivir muchos pueblos, se ve que el hecho es en general intencionado y criminal, verdadero vandalismo que, sin embargo, refleja un estado tal en la población rural y en los medios de subsistencia, que merece un estudio serio por parte de nuestros gobernantes, por aquello de que quitada la causa desaparecerá el efecto.

No es este momento para dedicarnos a ensalzar la poesía que encierra el árbol y su utilidad desde los más variados puntos de vista.

¿Quiénes pueden tener interés en quemar un bosque? No es posible ni racional pensar que un habitante de Cádiz vaya al Guadarrama a incendiar un pinar, ni que un habitante de Cerdeña, ponga por pueblo, tome el tren y se vaya al Pirineo a prender fuego a los bosques, por no citar los nuestros.

Existen algunos pueblos, y aquí podríamos citar unos cuantos, que desde los tiempos más remotos han vivido *ordenando* el pinar, riqueza natural que creían inagotable, y que con un egoísmo marroquí talaban y destruían sin pensar, no ya en el bien general del arbolado, sino ni en sus hijos o nietos, para quienes labraban épocas de ruina y hambre.

Ese estado de cosas no podía subsistir; después de los grandes abusos vienen los grandes remedios.

El Estado, por medio de sus ingenieros de montes, y los particulares, alentados por campañas de Prensa, conferencias, etc., se dedican a laborar por la riqueza forestal.

Se perfeccionó la reglamentación de aprovechamientos, se corrigieron barrancos y corrientes, se hicieron plantaciones sin destruirse casas forestales, se ha perfeccionado el rinde valiosos maderas y la des-

Los pueblos, que antes vivían a espensas del árbol y que convertían el uso en abuso, han visto mermados sus medios de vida y limitados sus insalvables instintos de destrucción. Hay que activar las talas, hay que buscar el medio de sacar árboles, y como no se pueda por ningún recurso legal y se impone vivir, se apela al argumento del fuego.

Es preciso evitarlo; contra la mano criminal es difícil, imposible la vigilancia. El remedio está en estudiar aquellos pueblos que no han evolucionado hacia la agricultura, la industria o el comercio en sus variados aspectos, a fin de aleccionarlos y enseñarles a vivir, sin que el bosque sea otra cosa que un recurso secundario.

Con esto sucede algo parecido a lo que con la ley de vagos en otros países.

El que no tiene medios de fortuna, ni oficio ni gana de trabajar, si no es un ladrón, por lo menos es un parásito y un peligro.

Los pueblos lindantes con los bosques, que no tienen medios de vida, que como estigma atávico todo lo esperan del árbol secular que hurten, son los más peligrosos para el arbolado español.

## DE LA GUERRA EUROPEA

### Declaraciones del General Weyler

De una entrevista celebrada por un redactor de *El Eco de Santiago* con el capitán general D. Valeriano Weyler, tomamos los siguientes párrafos, en los que están condensados los juicios que este ilustre militar tiene acerca de la guerra europea.

«El «reporter» había agradecido mucho al ilustre militar todas las frases amables que tuviera para Galicia y para Santiago, pero aspiraba a conocer su sentir respecto de la guerra.

Se aventuró a preguntar: —¿Y qué le parece a Vd., General, de la guerra?»

—¿De qué guerra?—preguntó él a su vez.

—De la europea, de la única guerra de que cabe hablar ahora que por ser tan grande oscurece todas las demás.

—Pues diré a Vd. lo que pienso: Cuando, hace ahora un año, se declaró la guerra, un periodista quiso conocer mi opinión sobre la tremenda catástrofe que amenazaba destruir y arrollar todo. Entonces manifesté mi creencia de que el espíritu militar de Alemania se sobrepondría a todos, y que el triunfo sería para los dos imperios centrales.

Hacia yo notar entonces la previsión del Estado Mayor alemán, que con una rapidez asombrosa puso en las fronteras sus gentes y sus cañones, e invadió los territorios enemigos.

Esto de llevar la guerra a los países con quienes luchan, fué el primer triunfo.

Pasó desde entonces un año, se emprendieron, por las naciones aliadas, empresas tan grandes como la de forzar los Dardanelos; consiguió la diplomacia que Italia se resolviese a intervenir en contra de sus antiguos aliados, y, sin embargo de todo esto, puede decirse hoy lo mismo que decía hace un año; se com-

bate en Rusia, en Bélgica y en Francia: Alemania no tiene ni un solo soldado enemigo en su territorio.

Quien logra estos éxitos y cuenta además con un pueblo en el cual el espíritu se manifiesta unánime a favor de los ideales o de los intereses que hace respetar esa gran batalla y quizás, aunque se librase, no pudiese registrar ningún ejército esa definitiva victoria hoy se pierde de otra manera, pero de todos modos, también está visto que los aliados no pueden desembarazarse de sus poderosos enemigos, y el éxito apuntado, éxitos.

Observa Vd., —añade el general animándose— la gran derrota de Inglaterra; porque a quien principalmente derrotan los alemanes es a los ingleses.

En efecto, hasta ahora todos creían, mejor dicho, todos creíamos que el poder marítimo de Inglaterra era indiscutible. Se decía que las escuadras de todo el mundo juntas no eran bastante poderosas para luchar con la escuadra inglesa. Meñó la empresa de forzar los Dardanelos, que ha sido el medio de que se valió sin duda la Providencia para evidenciar que el poder marítimo inglés, los Dardanelos no fueron forzados; su propósito y seguirá cerrado para los buques aliados.

Por eso le digo a usted que la principal derrota hasta ahora registrada, es el deber inglés hay que apantalarlo. Yo quizás debiera desistirme, pero me cuesta mucho el disimulo, y por eso digo esto con fruición, por que recuerdo que Inglaterra tuvo la culpa de que Alemania y Austria no interviniesen a favor de la justicia y del derecho cuando nuestras guerras coloniales, cuando los Estados Unidos se impusieron porque yo fuese relevado del mando supremo de Cuba, primero, y después se decidieron a intervenir «*manu militari*» en favor de los insurrectos cubanos y de los filipinos alzados en armas contra la amorosa España.

Entonces se esgrimieron contra mí y contra la Patria toda clase de falsedades para poder justificar o disimular siquiera lo que se nos hacía. Se me llamó, por ejemplo, por la prensa francesa *barbaro*, como se les llama hoy a los alemanes, y toda mi barbaridad consistió en ordenar la concentración. Años después se produjo en el Transvaal un movimiento insurreccional, como el de Cuba y los ingleses copiaban mi orden de concentración, sin que nadie les tachase de bárbaros, de sanguinarios.

Pero hay más. Algún tiempo después los mismos franceses los que tachaban mis procedimientos de energía (que sólo de energía eran y nunca sanguinarios) de reñidos con el progreso, segaban 57 cabezas en Marruecos, por que los moros de la zona francesa no consentían con que los varían de Sultán caprichosamente.

Yo no comprendo como puede haber en España defensores entusiastas de la guerra, porque, digase lo que se quiera el Peñón de Gibraltar encerrado como está en la Península y artillado como se halla, es una vergüenza nacional de la cual debe protestar todo español, y mar-

## Antiguo y Acreditado Comercio de Telidos de “El Ferrocarril,”

23, Calle Nueva, 23

LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS =  
TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

PRECIO FIJO

por protesta y más gran vergüenza significa el hecho, si es cierto, de que no se permite a España artillar Sierra Carbonera...

Luego hemos procurado llevar la conversación hacia la situación de España, con relación al conflicto europeo.

El ilustre príncipe de la milicia alabó sin ninguna clase de reservas, la orientación que la pública opinión adoptó desde el primer momento y que viene siguiendo el Gobierno.

A su juicio, conviene grandemente a España la neutralidad que viene siguiendo, por que ella puede ser base de su resurgimiento.

Sólo difiere en un punto de la generalidad estima que, incluso para defender nuestro derecho a la neutralidad, conviene una cierta preparación militar. hora de la vida que, cuando llegue la vislumbre todavía, pero que puede ser cuando menos se espere, puede ser de necesidad la preparación militar que ahora se echó de menos.

## Los exámenes en las Universidades

He aquí la parte dispositiva de la real orden que anunció el telégrafo, sobre los exámenes en las Universidades. Dice así:

1.º Continúan en suspenso hasta nueva orden las disposiciones relativas al examen de ingreso en Facultad.

2.º La agrupación de asignaturas para exámenes de prueba de curso se aplicarán desde junio próximo a los alumnos que en el de 1915-1916 comienzen los estudios universitarios en cualquiera de las cinco Facultades, sea como preparatorio de las que exigen este periodo o como primer curso de las que carezcan de aquél.

3.º Para los alumnos que tienen ya empezada su carrera seguirá vigente el régimen actual de los exámenes por asignatura; pero todos los exámenes, sin excepción, se harán ante tribunal de tres profesores, constituido en la forma indicada por el reglamento de Universidades de 22 de mayo de 1859, el de exámenes y grados de 10 de mayo de 1901 y demás disposiciones vigentes.

(De nuestro servicio especial)

## La guerra entre los animales

Como de la risa se ha dicho de la guerra que es un privilegio exclusivo del hombre. El buen Ravelais no había para do mientes en los gestos del perro y del caballo, que son los animales más inteligentes.

Y los que han reparado en esto, no han estudiado las costumbres de las avispas, de las hormigas, de las gallinas,

de las urracas, de los monos... Voltaire escribió:

«Todos los animales están constantemente en guerra. Todas las especies tienden a devorar a las otras. Hasta el cordero y la paloma se engullen una gran cantidad de animales imperceptibles. Los machos de una misma especie combaten entre sí por la hembra, como París y Menelaos.

En América, dos especies de golondrinas se combaten asperamente, y la más fuerte viene destruyendo a la otra. En Australia, la abeja europea, conquistadora terrible, estermina a la abeja indígena que está privada de aguijón, e indefensa, por lo tanto. Aguijones, cuernos, uñas, espaldones, colmillos... son las armas de que la naturaleza ha provisto a los animales, quienes defiende su territorio o invaden el vecino, para proveer las necesidades de su existencia.

Todo león tiene un domicilio especial, su campo de caza o sus lagos de pesca, los perros vagabundos de Constantinopla se dividen en familias, cada una de las cuales ocupa una calle, y guay de los que se atrevan a invadir!

El periodo de guerra para los animales es generalmente la época de celo. Los gallos se disputan las hembras en duelo mortal, y entre los carnívoros son terribles las batallas de los leones. Hasta diez o doce luchan por la misma leona, asaltándose con espantosos rugidos. La posesión de la hembra es el premio de la victoria. Los caballos salvajes de las estepas tártaras, y las bisontes de América, como los búfalos de Africa, luchan entre ellos, ya por la posesión de la hembra, ya también por los mejores pastos. Los rebaños acometidos se defienden a codos, colocándose en círculo y dejando en el centro a las crías.

También las alianzas son propias de las guerras entre animales; entre tribus de afores. Así las manadas de lobos acuden en socorro unas de otras que se ven amenazadas o empeñadas en lucha contra enemigos más fuertes por la fuerza o por el número.

Pero las que más recuerdan a las luchas humanas son las batallas de los monos, que siguen una verdadera táctica obedeciendo a los jefes. Los gorilas se reúnen y se precipitan al ataque contra los enemigos, chillando terriblemente y armados de piedras y de palos.

Las hormigas, belicosísimas, se preparan para la guerra, como los hombres, con diarios ejercicios que podríamos llamar militares, hasta que asaltan los hormigueros contrarios, aniquilando al adversario o haciéndole prisionero. Las masas invasoras, una vez conseguido su objeto, se entregan al saqueo, trasladando sus larvas a las ciudades conquistadas, y conduciendo a los prisioneros a las que antes dominaban. Un hormiguero, verdadera república bien organizada, conoce todas las armas de la guerra. Las abejas, que tienen un gran instinto guerrero, aunque no tan perfeccionado como las hormigas, cuando



# CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Cajitorrecintada de 100 gramos 0'60 PESETAS

## EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.	Pesetas
Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.	1'00
	6'00

### PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

## SAN MIGUEL IO

Para seguir en buena salud:



Purificad

Regenerad

Fortificad

VUESTRA SANGRE

con el

# DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Esta precepte no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

En Teruel: Droguería de

FERMIN RODRIGUEZ

24, TOZAL 24

## MEDICINA ZOOLOJICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entra la que es ventajosamente conocido el autor del libro

### SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Justamente acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de este periódico. Se remite por certificado a bonando 10'00

Aduanas—Correos—Telégrafos  
Radiotelegrafía

Preparación completa para el ingreso en las citadas carreras por esta antigua Academia de Barcelona, hoy domiciliada en Teruel. Solo se admiten número limitado de alumnos *internos* o *externos* para cada preparación. Profesorado titular competentísimo.

— SALVADOR 83—

### ¡NOVEDAD!

#### La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección **ZURCIR Y REMENDAR**

Medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana seda o hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS, por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

### Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 27, Barcelona.

**HIPOTECAS** sobre fincas rústicas y urbanas.

Interés 5-50 por 100 anual

Informará D. JOSÉ ESTEVAN

Corredor Colegiado de Comercio, TERUEL

GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS

## TERMAS MATHEU Y SAN FERMIN ALHAMA DE ARAGÓN

Aguas curativas del reumatismo en todas sus formas, gota, artritis, neuralgias, neurastenia, histerismo, insomnios, enfermedades nerviosas, predisposición catarral, traumatismo, etc. Gran cascada termo-medicinal, única en el mundo, y poderosa cámara de inhalación e impregnación radioactiva, eficaz para todas las enfermedades del aparato respiratorio, por rebeldes que sean.

Hoteles de primer orden, restaurados lujosamente, con gran confort, mobiliario nuevo, ascensores para los pisos y galerías de baños, calefacción, habitaciones amplias e higiénicas. Pensiones al alcance de todas las fortunas. Deliciosos paseos, frondosos parques, pintorescos y floridos jardines, gran lago navegable. Residencia ideal para bañistas y veraneantes, á cuatro horas y media de Madrid por ferrocarril. Estación en la misma propiedad. Clima seco y sano. Excursiones al célebre Monasterio de Piedra. Pensión desde 6 pesetas.

Para detalles, dirigirse al propietario, D. Ramón Pallarés y Prats, en Madrid, Bolsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), ó á la Administración de las Termas Matheu, Alhama de Aragón.

## LA LUSTRUN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicieta y motocicletas

REPARACIONES NEUMATICOS

## ANTONIO GUIRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

VINO DE

ORTEGA

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Le proporciona energía, malas digestiones, etc.

LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

ORTEGA

Laboratorio-fábrica: Puente de Valdecañas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID



COMPRIMIDOS

ORTEGA

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas debiles ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á la hora (accidentes, viajes, sport, etc.)

Cada comprimido contiene 10 gramos de carne de vaca.

Cada caja 48 comprimidos: 3,50 pesetas

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

Está plenamente demostrado

## LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

son los

### REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCIÓN por Malaquías Marco.—Calatayud

No dejes de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convenceréis de que cundan más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados. Se sirve también preparado en Bidonitos de Lajo de 5 á 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos.

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

## ESTÓMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

## ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que consiguen con el uso

## DIGEST

**¡YA SOY CUPLETISTA!**

Fue una mañana alegre, diáfana, radiosa de sol.  
Sagrario, en pleno motín con la loza, buceando sus manos regordetas y sus brazos bermejos en el lebrillo, restregaba energicamente el estropajo triunfador por la ancha panza de la cazuela, generoso receptáculo del diario condumio, hornos de la pitanza, que en su barro propio ofrecía, ya la odorante sopa del clásico puchero, a faltada con recortaditas de pan o bien las sabrosas tajadas de bacalao con su nutrido cortejo de patatas, y seguía su afanosa obra con otras piezas de la modestísima vajilla, platos, tazas y fuentes de sinuosos y gastados bordes como señales de fieras dentelladas, agrando su tarea con canciones que el arroyo subía rítmicamente hasta la zaquizami donde vivían, apretujados como higos en capacho, Sagrario, su padre y sus hermanillos.  
—¡Oiga, oiga!— decía al padre su amigo el zapatero del portal—; no se da mala traza la Sagrario. Tiene, tiene estilo la chiquilla. ¡Cuántas con menos condiciones andan por esas tablas volviendo chiflatos a los hombres!  
Y el padre sonreía, complacido de la alabanza.  
—Usted, señor Matías, que mira con buenos ojos a la criatura.  
—¡Chipén, hombre! Y como yo opino todo el mundo que la ha oído. Créame usted que estamos perdiendo un tiempo precioso. Nada, señor Juan; hay que decidirse. Tal día como mañana se muestra usted bueno, esto es un *ufemismo*; pues ya le queda a la chica un vivir por delante y un nombre *consagrado* en esta hediondez de vida que le dicen mundo.  
Y Sagrario, como advertida de que en aquellos momentos se jugaba su reputación, acometía bizarramente un cuplé muy en boga.  
El señor Matías suspendió, ensimismado, su solemne momento de liar un pitillo, y al señor Juan se le caía misma la baba.  
—Vamos a ver, de *usted* para mí. ¡Ya quisiera la Chelito tener esos jilguerillos en la garganta! Señor Juan, yo, que he sido de la *claque* de Romea muchos años, se lo garantizo como un despertador: a los quince días de ser Sagrario cupletista las va a decir a todas ¡miau!  
Y de tal modo comenzó a rodar esta idea en el desván o cerebro del señor Juan, que a su vez inyectó a su señora el propio entusiasmo, que a los ocho días de esta tentación, en aquel zaquizam-

**PRESTAMOS A TODOS**

**CAPITALES EXTRANJEROS**

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Gagazzoni

Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

mí se daba como cosa segura, infalible, el hundimiento de la cupletería andante con la aparición de Sagrario, o el angel exterminador.

La chiquilla, digámoslo en su buen juicio, era la menos convencida; pero tal puede el diablillo de la vanidad, que poco a poco fué mirando familiarmente las postales de las artistas del género ínfimo, y hasta se permitía ponerlas sus reparos.

—Lo primero de todo dijo el zapatero una tarde en el *quorum* familiar— es buscarle a ésta un nombre de cartel; una cosa que llame, de bulto. Nada de la bella Sagrario, ni la bella *Char-lette*, ni la bella Ripalda, porque eso ya está muy *machacado*; ni tampoco es cosa de irse por las flores, la albahaca, la gardenia, la crisantema, ni la pitimini, porque las han *marchitado* sodas. Hay que echarse por lo simbólico.

—Verdad— dijo el padre, porque aquello de simbólico le sonaba muy bien.

—La Fornarina, la Manon, la Goya, la *Chiguaga*, personajes que han figurado en la geografía y en la historia. Pues por ahí.

Y todos se dieron a la magna labor de discurrir un nombre, hasta que, épico, triunfador, exclamó el señor Matías:

—¡De-fi-ni-ti-vo! ¡La *I-pe-ca-cua-na!*

—¡Pero, hombre, si eso es una hierba purgante!— dijo la madre.

—¿Cómo? ¿Pero no era una tía de Guzmán el Bueno?

Y el señor Matías, ante aquel fallo, se rascó con cierta insistencia la cabeza. Hubo un silencio.

—¡Ya está, y de ole y modernista!— exclamó el zapatero—. ¡La *Greca!*

—¿La *Greca?*— aventuró el padre.— Me gusta más *La Ceneja*.

—Usted es un *ignorante*. *La Greca*, es un suponer como si dijéramos, la mujer

del Greco, un famoso pintor de puertas y ventanillas que hubo en Toledo.

No se discutió más. El señor Matías, que había hecho dos pares de botas al director de un semanario de *varietés*, se compró a que se publicase una postal de Sagrario con estas líneas: «Sagrario Minglanilla y Pérez, *La Greca*. Dirección permanente, Cabestreros, 14, cuarto. Arte, lujo, belleza. Repertorio para familias.» de lo del repertorio también se encargó el señor Matías, pidiéndole la copia de unos cuplés a un amigo suyo de la *claque*, porque ya se veía de gerente de *La Greca*, firmando para el Olimpia, de París, y viajando en *smokin*, como el decía.

A la chica la oyeron con cierta benevolencia el empresario y el director de un teatro; y como el saber no ocupa lugar, ni el cantar sin gracia y sin arte tampoco, acordaron admitirla y que debutase como primer número del programa, para que no se indignasen más que los acomodadores y los del sexteto.

Se alzó el telón, salió como a empujones, lanzada por el señor Matías, Sagrario, que, aturdida, azorada, sin saber qué hacerse de las manos ni de su persona, vagaba de la batería a los bastidores con la incertidumbre de un maricé-lago.

—¡Hija de mi alma!— exclamó irónicamente la madre de un arrabato.

El señor Matías la miró severo y, dirigiéndose a la chica, exclamó:

—¡Hala, sin vergüenza que tuyos son! Sagrario rompió al fin en un absurdo cuplé, cuyo estribillo era: «Si yo fuera pájaro!» A la cuarta o quinta vez, el público comenzó a pitorrear de la artista, y al «Si yo fuera pájaro!» repuso uno muy decidido: «Si yo tuviera una escopeta!» Hubo un escándalo de risotadas

y cayó el telón piadosamente. Y así empezó su vida artística y la acabó a un tiempo Sagrario Minglanilla y Pérez, *La Greca*.

Luis GABALDON.

**DIA RELIGIOSO**

*Santos de mañana*.—San Eusebio.

*Santa Clara*.—Novena a la Santa fundadora. El ejercicio de la novena por la tarde, a las seis y media, con exposición del S. S.

*Cuarenta horas*.—En San Juan con la misa cantada a las nueve el ejercicio de la tarde de cinco y media a siete y media.

*Misas a hora fija*.—A las cinco en Santa Teresa. A las seis en Santiago y Hospital. Nueve en la Catedral y en San Pedro. Once en la Catedral.

**VINO CLARETE**

DE COSECHERO

EN LA CONFITERIA DE

**LORENZO MUÑOZ**

plaza del Mercado 37.

A 2'50 pesetas los 11 litros (cántaro) y 25 céntimos litro.

**¡Un buen aparato**

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dar zarciso o remendado cualquier par de medias o ropas aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la máquina por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zarcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadora y económica. D. Máximo Schneider Paseo de Gracia, 97, Barcelona, reemite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo uno mencionad EL MERCANTIL.

**Anuario Comercial**

Editado en dos voluminosos tomos

Obra indispensable a todos, porque en ella encontrará el público cuantos datos de toda España le sean necesarios respecto a comercio, industria, profesiones, agricultura, parte oficial, correos, telégrafos, teléfonos, etc., etc.

Apesar de su importancia, el precio del **Anuario Comercial**, edición 1915, es de

**QUINCE PESETAS**

Se facilitan informes para su adquisición en la Administración de EL MERCANTIL.

**Ricardo Sánchez Herrera**

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantil. Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm 27 TERUEL 2.º

**MARMOL ARTIFICIAL**

Pilas de granito, fragaderos, peldaños, escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, M URALLAS, 4 2.º — TERUEL.

**Carpintería y Ebanistería**

**Martín Esteban (hijo)**

Construcción de Muebles y Carpintería, desde lo más humilde a las más altas novedades.

Asientos de rejilla. Se reparan persianas y se admiten encargos

**A. REYES MORENO**

AGENTE DE PUBLICIDAD

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero

MADRID

LEANSE ANUNCIOS

CUARTA PLANA

**Vino** de cosechero, se vende San Benito número 8

**ESTOMAGO**

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

**DISPEPSIA**

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurasenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la febrilidad de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto e quien lo pida.

aceite en la lámpara y poner vino y agua en las vinajeras del sacerdote que ya estaba medio ciego.

¡Oh! qué bello momento, tía mía, aquel en que desde lo alto de mi cuarto oí los golpes de martillo que iban desaherrosando el preso. Hinqueme de rodillas para dar gracias a Dios de que sin embargo era una señal de muerte, y dije entre mí: ¡ya le devuelvo sus miembros, a mí correspen le ahora de volverle la libertad y la vida.

CLXII. Así que todo volvió al asiento ordinario del claustro, marchándose el *barcello* con el herrero y curiales, entré en el patio con las provisiones y agua para los presos: ya suponía usted que no emplee mucho tiempo en distribuir a cada uno su ración y abrir y cerrar sus rejas: parecía caminar sobre las nubes, según mi deseo de llegar al calabozo de Jerónimo. Aun cuando estaba éste en el fondo de él, en pie sobre su paja, por temor de venderse precipitando demasiado pronto hacia mí: pero así que abrí su reja saltó como un carnero desde la sombra, me agarró en sus brazos y me estrechó contra su pecho, en el que me quería morir y en el que permanecí largo rato, sin que ni él quisiera proferir una palabra. El besaba mis cabellos como vos y yo, madre mía, nos abrazábamos bajo el cielo después de una larga ausencia: en los besos mis cabras, volvía a caer el día, más tarde de

nos bien y nos bañamos en lágrimas como teníamos que decírnos, pasé mi cuello y Jerónimo el suyo al decirme:

—Confían en Dios y en el padre Hilario su amigo, le respondí.

—¡Cuántos tormentos he causado a tí y a ellos, mi pobre Flor d'Aliza! ¡ah! ¡y cuántos otros habré de costaros, cuando amanezca el día en que debamos separarnos para siempre!

—¿Qué estás diciendo? repliqué ocultando mi frente en su chaqueta. ¿acaso no soy yo quien te cuesta la prisión y la vida? ¿No fué por amor mío por lo que disparaste aquel desgraciado tiro para vengar mi sangre en aquellos bandidos? Pero no, no morirás por mí, o moriré contigo. Mas ni tu ni yo moriremos si quieres escuchar mis consejos.

CLXIII. Le enseñé entonces la lima de la *sposa* del galeote, y le indiqué con el dedo la puertecilla baja, todavía cerrada, que ponía en comunicación su calabozo con el posadizo de la capilla.

—Por ahí, le dije con el rostro radiante de confianza (que el amor de nada duda); por ahí es por donde ellos creen llevarse a la muerte, y por ahí voy yo a conducirte a la vida.

No dije más aquel día sobre los medios en que pensaba para libertarle: en vano me instó él para que se lo explicara todo.

—No, no me lo preguntes todavía, le dije, porque si lo supieses todo de antemano, quizá no admitieras la salvación de mi mano, o podrías dejar escapar en confesión a los oídos de los sacerdotes que van a venir para consolarte y resignarte poco a poco a tu suplicio, algo de mis proyectos. Vale más ponerle la llave en la mano sin sabor como se forja; a tí sólo te toca tener confianza en mí, y a mí ser tu padre y tu madre puesto que soy yo la única que aquí los reemplaza.

—¡Oh! me dijo estrechando mis manos y levantándolas en

